     
 HISTORIA LINII DOBRA
W paśmie Beskidu Wyspowego, na terenach porośniętych lasami jodłowymi występowała pszczoła rodzima, przystosowana do trudnych warunków klimatycznych i pożytkowych. W trakcie ewolucji powstała populacja miejscowa nazwana później Dobra. Pszczoła ta poprzez naturalną selekcję przystosowała się do tamtejszych warunków. 
Pierwsze informacje o pszczole z miejscowości Dobra pochodzą od Pana Jana Czecha, pszczelarza z Dobrej. Przeprowadzał on w latach 1936-1939 pierwszą selekcje tych pszczół. 
W 1947 roku komisja w składzie prof. A. Demianowicz, mgr A. Chwałkowski oraz mgr S. Stefański po przejrzeniu pełnej dokumentacji hodowlanej u właściciela pasieki zarodowej p. Jana Czecha z Dobrej wytypowała i wybrała matkę założycielkę rodu. Dalszą hodowlą kierował pan A. Chwałkowski w Stacji Hodowli i Unasienniania Pszczół w Bochni. Równolegle w pasiekach powiatu limanowskiego utrzymywano wyłącznie pszczoły linii Dobra. Z tych pasiek pochodzi materiał, który w latach siedemdziesiątych i osiemdziesiątych trafił do  Jerzego Smotra z Tymbarku. Dzięki jego pracy hodowlanej udało się utrzymać linię Dobra w niezmienionej postaci do czasów obecnych. Pasieka Jerzego Smotra realizowała od 1995 roku Krajowy Program Doskonalenia Genetycznego Pszczół z Zastosowaniem Systemu Hodowli Zachowawczej dla linii Dobra. Od 10.02.2014 roku realizowany jest program hodowli zachowawczej dla linii  car Dobra w ramach Ochrony Zasobów Genetycznych na Obszarze Hodowli Zachowawczej, mojego autorstwa. Hodowla odbywa się w 6 stadach zachowawczych. Populacja pszczół linii car Dobra obejmuje obecnie około 1700 rodzin pszczelich. Pasieki są równomiernie rozmieszczone na całym terenie rejonu, a specyficzne ukształtowanie terenu - kotlina otoczona z trzech stron wysokimi górami: Mogielica (1171 m), Łopień (963 m), Ćwilin (1071 m), Śnieżnica (1007 m) czyni ten teren niedostępnym dla trutni i matek pasiek położonych za tymi górami.
ODRĘBNOŚĆ PSZCZÓŁ LINII DOBRA - cechy wyróżniające pszczoły linii Dobra: 
· Przerywanie czerwienia pod koniec sierpnia
· Bardzo ostrożne podejmowanie czerwienia po pierwszym oblocie
· Bardzo intensywny rozwój w okresie kwitnienia jabłoni bardzo niewielkie zużycie pokarmu zimą /pochodna braku czerwienia zimą/
· Bardzo dobra zimowla, możliwa zimowla na zapasach z dużą  domieszką spadzi
· Wysoki instynkt higieniczny
· Wysoka łagodność
· Zasklep suchy i biały
· Zapasy pierzgi gromadzone są między komórkami czerwiu

Matki nieunasiennione dostępne będą od połowy maja, matki unasiennione naturalnie, ze sprawdzonym czerwieniem od początku czerwca.
Zakupione u mnie matki podlegają refundacji.
Pszczelarz nie ponosi kosztów przesyłki, jest ona bezpłatna.


